

# 科学与管理

www.SM-CHINA.com

| 网站首页 | 本刊特稿 | 科研院所 | 现代企业 | 看世界 | 地方科技 | 财会(金融)管理 | (高校)教育改革 | 理事动态 | 知识产权 | 发展战略 | 科技之声 | 其他 | 管理箴言 | 卷首语 | 意见箱 | 高新技术(园区) | 会员快递 | 互联时代 资本市场 | 前沿 | 科技杂谈 | 理事论文精选 | 关于我们 | 目录 | 管理百业 | 科技(术)创新 | 经济论坛 | 业界精英 | 征稿征订启示 | 重大活动 |

# 济南市城市金融业的发展研究

### 日期: 2004-11-12 作者: 黄 英 阅读: 592

摘 要:近年来济南金融业有了良好的发展态势,特别是随着经济体制改革的深入,金融体制改革不断深化,基本实现融资多渠道,信用多形式,服务多领域,管理多手段,适应了经济配套发展的新格局。另外,金融业横向资金联系广为拓展后,又促进生产的发展和商品流通的扩大,形成全省的融通资金中心,为国民经济全面振兴和持续、稳定发展发挥了重要作用。

关键词: 金融体制 资金融通渠道

近年来济南金融业有了良好的发展态势,特别是随着经济体制改革的深入,金融体制 改革不断深化,基本实现融资多渠道,信用多形式,服务多领域,管理多手段,适应了经 济配套发展的新格局。另外,金融业横向资金联系广为拓展后,又促进生产的发展和商品 流通的扩大,形成全省的融通资金中心,为国民经济全面振兴和持续、稳定发展发挥了重 要作用。

一、改革开放前的济南市金融业概述

1948年9月济南解放,山东解放区北海银行随解放军入城,在军事管制委员会主持下,接管了国民党政府的官僚资本金融机构,当年12月成立了中国人民银行驻济机构。随后,人民政府对私营银行、钱庄实行社会主义改造,完成了银行的社会主义国有化进程,济南的社会主义金融体系逐步形成。

济南解放后,北海银行接管了国民党政府的官僚资本银行,于1948年12月改建为中国人民银行山东省分行,并在济南设立营业部,统管全市金融业务。为了适应战时经济需要,从根本上制止通货膨胀,市银行采取措施,统一了流通货币,积极开展"收存款,建金库,灵活调拨"的工作,迅速稳定了金融市场。至1952年底,各项存款6701万元,比1949年底增长20.8倍,其中储蓄存款增长70.5倍。随着存款的大量增加,人民银行得以用大量贷款支持国营工商业和农业的发展。工商企业贷款;1952年底比1949年底增长81倍,达3111万元,农业贷款从无到有;1952年底,已达1601万元,平均每年递增154%,国营经济实力大大加强。

1955年3月,随着新人民币的发行,进一步健全了我国统一的、独立自主的社会主义货币制度。为了支持以重工业为中心的经济建设,金融机构对国营工、商企业及时发放流动资金贷款,提供低息资金。1957年与1952年相比,工业贷款增长2.1倍,商业贷款增长5.2倍。从1953年到1957年,农业贷款增加235万元,增长 29%,支持了农业发展。1962年,市银行认真贯彻执行中央关于加强银行工作的决定,运用信贷手段加强对经济工作的管理和监督,当年净回笼货币5017万元,济南市的经济状况开始好转,至1964年底,货币信贷状况已趋于正常。1978年底,各项存款余额达154283万元,比1949年增长478倍。

二、改革开放以来金融业的发展态势

随着改革的变迁,济南金融事业出现了新的生机和活力,是金融业取得成就最为明显的时期。其具体表现有以下几个方面:

1、有效地突破金融业务独家经营的"大一统"银行体系,初步形成以人民银行为领导,国家专业银行为主体,多种金融机构并存的、相互协作的社会主义金融体系。自1979年起,全市相继恢复和增建了农业银行,中国银行,保险公司,工商银行及其它股份制银行等,整顿和发展农村信用社,试办了城市信用社,筹建了独立核算的工商银行,建设银行信托投资公司,一些非银行性的金融机构也应运而生。

2、改革信贷资金管理制度,改变资金供应的"大锅饭"状况。1985年起,人民银行对各专业银行实行"统一计划,划分资金,实贷实存,相互融通"的信贷资金管理办法,人民银行不包资金供应,专业银行内部也由过去长期实行贷款指标管理变为资金管理,推动了金融事业发展。几年来,通过增加存款种类,增设服务网点,提高存款利率等措施,大力吸收存款。1988年至2001年的存贷款额的变化情况参见表1。

- 3、建立和发展金融市场,拓宽资金融通渠道。几年来全市始终把开拓金融市场作为金融改革的中心环节来抓。过去资金条条管理,纵向控制,调度不灵,不能横向融通的状况正在逐步改变,市场机制已引入金融领域。一是建立短期资金拆借市场,拓宽了资金的横向融通渠道;二是开放证券发行和转让市场,帮助指导企业通过发行股票、债券,直接向社会集资,扩大了融资领域;三是建立贴现市场,开办了票据承兑贴现再贴现业务,使商业信用票据化,促进了生产,流通的发展;四是开放外汇调剂市场,大跨度横向发展外汇调剂业务;五是建立济南市票据清算中心。
- 4、改革利率机制,实行浮动利率和差别利率。分别运用利率杠杆机能,调节资金的供求,改变过去不分情况,不论期限,贷款利率相同的状况。对积压占用,挤占挪用贷款的实行加息、罚息。由于加强了货币信贷调控手段,逐步完善了利率机制,货币流通发生了深刻变化。
- 5、适应外向型经济发展,大力扩展国际金融业务。中国银行济南分行已同港澳14家银行建立往来关系,大力发展国际金融业务,积极吸收外汇存款,开通多方融资渠道,保证外贸扩大出口收购的资金需要。同时,中国银行济南分行国际信托咨询部在国家计划指导下,积极利用外资,发展对外经济合作。此外,还能承办外币兑换、外币票据托收、代兑信用

标题 搜

#### <<< 推荐新闻:

- 关于举办"提高科技自...
- 美于公布"知识产权创...
- → 征稿、征订启示
- → 重要消息: 山东省科技...
- ── 面向理事单位征稿通知
- --- 杂志理事单位名单
- ---- 管理箴言

## <<< 阅读排行:

- --- 杂志理事单位名单
- 会计信息失真问题的思...
- 以知识管理为核心的人...
- ··· 价值链管理与作业成本...
- → 征稿、征订启示
- 新世纪企业管理的总体...
- ····· 管理箴言
- 重要消息: 山东省科技...
- ⋯ 管理箴言
- ····· 太阳纸业2002年度...

**过利查询** 山家教閥學

×

卡和代售外币旅行支票业务,适应对外开放的需要。

- 6、中国人民建设银行济南市分行承担基本建设投资的拨款和管理,它兼有财政和银行的双重职能,负责国家计划投资,兴办基本建设,更新改造,地质勘探经费的拨款、贷款和结算,对施工企业的财务和资金实施财政和信贷监督。
- 7、恢复国内保险事业,建立经济补偿制度。济南市保险公司自1980年恢复以来,发展十分迅速,保险服务领域已从城市发展到农村,从企事业单位扩展到个人。目前,保险服务项目已达40余种。通过经济补偿;保证了企业和人民群众及时恢复生产和生活,促进了社会经济的顺利发展和社会安定。
- 三、促进济南金融业进一步发展的几点建议

如前所述,济南市的金融业已经有了长足的发展。然而为适应激烈的市场竞争,仍需要从以下几个方面改进和完善:

首先,金融结构仍需要进行进一步的调整,目的是满足细化的储蓄投资转化需求、流动性 增强需求以及风险管理需求,更有效地促进经济增长。

其次,应加快推进金融工具的多元化和金融市场的分层化,适应金融市场国际化的要求。 第三,完善各种金融手段和方式,按照消费需求,进一步简化服务程序,完善贷后服务, 提升服务层次。

第四,建立和深化信用评定体系,创建有效的信用环境。

第五,实施业务创新,打造服务品牌,把金融创新作为业务发展的第一推动力,实现自身 效益和社会效益的"双赢"。

#### 参考资料:

- [1] 魏杰等. 济南特色与现代化. 山东经济战略研究, 2002. 1
- [2]济南社会科学院课题组.济南2003年经济社会发展蓝皮书《城市综合竞争力分析》.济南出版社,2002
- [3] 1988—2003年《济南市统计年鉴》

(作者单位:济南大学经济学院)(2004.2期)

【目前共有10篇对该新闻的评论】 【发表评论】

《@Copyright 2002-2003 《科学与管理《杂志,all right reserved E-MAIL:WEBMASTER@SM-CHINA.COM 电话: 0531-2605350